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DĖL SEIMO AUDITO KOMITETO POSĖDŽIO PROTOKOLO ĮGYVENDINIMO 

 

Lietuvos Respublikos ekonomikos ir inovacijų ministerija išnagrinėjo Lietuvos Respublikos 

Vyriausybės kanceliarijos 2024 m. birželio 26 d. raštu Nr. S-1923 pateiktą Vyriausybės kanceliarijoje 

gautą Lietuvos Respublikos Seimo Audito komiteto 2024 m. birželio 5 d. posėdžio protokolo išrašą 

Nr. 141-P-12 ir Lietuvos buhalterių ir auditorių asociacijos Seimui adresuotą 2024 m. gegužės 6 d. 

raštą Nr. 20240506-1 „Dėl 2024/04/24 LRVN 285 patvirtinto finansų ministerijos parengto teisės 

aktų paketo“ (toliau – Asociacijos raštas) bei Asociacijos rašte pateiktus pasiūlymus dėl metinio 

pranešimo privalomo skaitmeninimo ir dėl finansinių ataskaitų, apskaitos ir mokesčių skaičiavimo 

kokybės gerinimo bei procesų efektyvinimo. 

Pažymėtina, kad vienas iš Ekonomikos ir inovacijų ministerijos tikslų yra formuoti 

konkurencingumo didinimo valstybės politiką – palankios aplinkos verslui kūrimo, smulkiojo ir 

vidutinio verslo plėtros, geresnio reglamentavimo priemonių taikymo reguliuojant ūkio subjektų 

veiklą (administracinės ir kitos reguliavimo naštos mažinimo, teisės aktų supaprastinimo, teisinio 

reguliavimo kokybės gerinimo), ir organizuoti, koordinuoti ir kontroliuoti šios politikos 

įgyvendinimą.  

Atkreipiame dėmesį, kad Lietuvos Respublikos administracinės naštos mažinimo įstatymo1  

(toliau – Įstatymas) 3 straipsnyje yra nustatytos ir turi būti taikomos administracinės naštos mažinimo 

priemonės: proceso supaprastinimas vykdant teisės aktuose nustatytus informacinius įpareigojimus, 

institucijų keitimasis turimais duomenimis ir informacija, informacinių technologijų ir elektroninių 

paslaugų plėtojimas ir kitos. Be to, Įstatymo 4 straipsnyje nustatyti administracinės naštos mažinimo 

principai, kuriais turi būti vadovaujamasi taikant administracinės naštos mažinimo priemones, pvz., 

turi būti siekiama sumažinti reikalaujamų ataskaitų teikimo dažnumą iki minimalaus lygio, būtino 

pagrindiniams teisės aktų tikslams pasiekti, ir, jei įmanoma, suvienodinti skirtingų susijusių teisės 

aktų ataskaitų teikimo dažnumą; turi būti patikrinta, ar tas pats informacinis įpareigojimas teikti 

                                                 
1 https://e-seimas.lrs.lt/portal/legalAct/lt/TAD/TAIS.437028/asr   

https://e-seimas.lrs.lt/portal/legalAct/lt/TAD/TAIS.437028/asr
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informaciją nėra nustatytas kelis kartus skirtinguose teisės aktuose; turi būti įvertinta galimybė 

nustatyti informacinių įpareigojimų vykdymo išimtis smulkiojo ir vidutinio verslo subjektams; turi 

būti įvertinta galimybė pakeisti visiems verslo subjektams tam tikrame sektoriuje taikomus 

reikalavimus teikti informaciją rizika pagrįstu požiūriu, t. y. nustatyti reikalavimus teikti informaciją 

tiems verslo subjektams, kurie vykdo didžiausią riziką keliančią veiklą; turi būti siekiama sumažinti 

laiko sąnaudas pildant įvairius duomenų ir (ar) informacijos pateikimo dokumentus, t. y. siekiama šių 

dokumentų pildymo aiškumo ir konkretumo; turi būti siekiama nereikalingų ataskaitų, patikrinimų, 

duomenų ir informacijos reikalavimų panaikinimo ir kt.  

Ekonomikos ir inovacijų ministerijai atliekant administracinės naštos ūkio subjektams 

prevenciją, institucijoms pateikus derinti teisės aktų projektus yra vertinama, ar numatyti reikalavimai 

ūkio subjektams pateikti tam tikrus duomenis institucijai yra būtini, proporcingi, taip pat yra teikiami 

siūlymai atsisakyti perteklinių duomenų, teikti juos rečiau, palikti galimybę ūkio subjektams rinktis 

dokumentų pateikimo būdą iš kelių variantų ir pan. 

Pažymėtina, kad atsižvelgiant į tai, kas išdėstyta, Ekonomikos ir inovacijų ministerija 

pritaria priemonėms, kurios padeda mažinti tiek administracinę naštą, tiek prisitaikymo prie 

reguliavimo išlaidas ūkio subjektams. Manome, kad Asociacijos rašte nurodytas reikalavimas dėl 

metinio pranešimo pateikimo tam tikru privalomu skaitmeniniu formatu, kuris sukeltų papildomas 

finansines išlaidas ūkio subjektams, galėtų būti vertinamas kaip perteklinis ir neproporcingas. Tas 

pats pasakytina ir apie minimą likviduojamos įmonės darbo užmokesčio dokumentų saugojimą 50 

metų savivaldybės archyve. Todėl siūlome Finansų ministerijai ir Teisingumo ministerijai įsivertinti 

tokių reikalavimų proporcingumą ir, pagal poreikį, inicijuoti reikiamus teisės aktų pakeitimus, 

atsisakant perteklinių reikalavimų ir tokiu būdu palengvinti ūkio subjektams verslo sąlygas. 
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